
 

 

A bírálóbizottság értékelése 

 

Bódy munkája különösen két téren tesz fontos új megállapításokat: a technokrata szakértői 

réteg társadalomtörténete, illetve a hazai szocialista ipar 1956 utáni átalakulását illetően. A 

dolgozat bemutatja a szakértői csoportok megnövekedett befolyásához vezető okokat, a 

tulajdonosi rétegek eltűnésével és a központosított gazdaságirányítás kaotikus rendszeréből 

adódó döntéshozatali lehetőségeket, majd az 1960-as évek nemzetközi gazdasági 

környezetéből is következő politikai súlyt. Bódy megvilágítja a szaktudással rendelkező 

munkások szerepének csökkenését, amely az 1956-ot követő megtorlások, valamint a 

tömeggyártásra való fokozott átállásból is következett. Az 1960-as és 1970-es években 

létrejött együttműködés a gazdaságpolitikai döntéshozók és a vállalatot irányító szakértői, 

technokrata csoport között a piaci kontroll hiányában végső soron a szocialista nagyvállalat 

rugalmatlan és gazdaságtalan működéséhez vezetett. Ez a tény fontos hozzájárulás a 

szocialista nagyipar sikertelenségének a megértéséhez. 

Néhány elméleti kérdés átgondolása és további vonatkozó szakirodalom tárgyalása növelheti 

a munka értékeit. Mindenképpen üdvözlendő a technokrácia fogalmának további tisztázása. 

Szükséges világosabban meghatározni a technokrácia és a politikai-gazdasági irányítás 

intézményei közti viszonyt, illetve a jelentősebb vezető személyiségek szerepét a szakértői 

csoportokhoz való viszonyban. Kérdés továbbá, hogy mennyiben tekinthető egységes 

társadalmi csoportnak a technokrácia és hogyan határozható meg viszonya a különböző 

gazdasági érdekcsoportok, lobbik tevékenységéhez. Bővíteni érdemes a vállalati bizalom-

elemzés, az üzleti rendszerek, a korai tervgazdaság, az ipar- és munkásszociológiával 

kapcsolatos irodalom körét is. Különösen fontos lenne a korábbi gazdaságtörténeti munkák, 

különösen Berend T. Iván és Ránki György műveinek értékelő számbavétele. A tárgyalt 

anyag körének bizonyos mértékű szélesítése is javasolható, például az Ikarus hűtőgyár két 

világháború közti történetének bevonása. Az is kérdéses, hogyan lehetséges a nemzeti 

identitással kapcsolatos kultúrtörténeti elemzést jobban összekapcsolni a gazdaság- és 

társadalomtörténeti fejezetekkel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


